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[Q1-Q1a: since 98 and 99 corresponded to specific codes of the open agenda question, dk and na for 
Q1 and Q1a were recoded 998 and 999. New codes for “Politics and government in general” (8) and 
“The economy in general” (9) were also created. Since it provides for multiple answers, Q1 was 
disaggregated into 6 different variables] 
Q1 Na sua opinião, quais são os problemas mais importantes que Portugal enfrenta hoje em dia? [e 
se na primeira resposta apenas um problema] Mais alguns problemas? [registar tantos problemas 
quantos os mencionados]. 
  
 
 ____________________________________________ 
 
 ____________________________________________ 
 
 ____________________________________________ 
   
 998 não sabe  PASSAR À Q5    
 999 não responde  PASSAR À Q5  
 
SE MAIS DO QUE UM PROBLEMA MENCIONADO EM Q1, FAZER Q1A: 
Q1a Dos problemas que mencionou, qual é aquele que considera como mais importante? 
 
 ____________________________________________    
 
 998 não sabe  PASSAR À Q5 
 999 não responde  PASSAR À Q5 
 
  
 
Q2 Qual é o partido politico que tem maior probabilidade de fazer o que acha que deve ser feito 
relativamente ao problema da(o) [mencionar o problema mais importante]? 
 1 Bloco de Esquerda  
 2 CDS/PP 
 3 CDU-PCP 
 4 PS 
 5 PSD 
 10 outro partido 
 11 nenhum dos partidos 
 98 não sabe 
 99 não responde 
 
Q3 Pensa que hoje em dia o problema da(o) [mencionar problema mais importante] é principalmente 
tratado a nível regional, a nível nacional ou a nível europeu? 
 1 regional 
 2 nacional 
 3 europeu  
 8 não sabe 
 9 não responde 
 
Q4 E pensa que seria mais apropriado tratar do problema da(o) [mencionar problema mais 
importante] a nível regional, nível nacional ou a nível europeu? 
 1 regional 
 2 nacional 
 3 europeu  
 8 não sabe 
 9 não responde 



 
 
 
Q5 Normalmente, quantos dias por semana vê as notícias na televisão?  
 0 (Nunca vê televisão)  PASSAR À Q7 
 1 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8 não sabe 
 9 não responde 
 
[Q6a: since multiple answers were possible, answers to Q6a were disaggregated into 12 variables, 
each for each code] 
Q6a Que canais ou programas de informação vê regularmente? [não sugerir; resposta múltipla 
possível; assinalar todas as respostas dadas através dos códigos pré-existentes]  
 1 RTP1 - Bom Dia Portugal (7.00h-10.00h) 
 2 RTP1 - Jornal da Tarde (13.00h) 
 3 RTP1 - Telejornal (20.00 h) 
 4 RTP2 - Jornal 2: (21.30h) 
 5 SIC - Primeiro Jornal (13.00h) 
 6 SIC - Jornal da Noite (20.00h) 
 7 SIC Notícias (a qualquer altura) 
 8 TVI - TVI Jornal (13.00h) 
 9 TVI – Jornal Nacional (20.00h) 
 12 outros 
 98 não sabe 
 99 não responde  
 
Q7 Normalmente, quantos dias por semana lê um jornal?  
 0 (Nunca lê jornais)  PASSAR À Q8 
 1 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8 não sabe 
 9 não responde 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
[Q7a: since multiple answers were possible, answers to Q7a were disaggregated into 13 variables, 
each for each code] 
Q7a  Que jornal ou jornais lê regularmente? [não sugerir; resposta múltipla possível; assinalar todas 
as respostas dadas através dos códigos pré-existentes]  
              1 24 horas 

 2 A Capital 
 3 Comércio do Porto 
 4 Correio da Manhã 
 5 Diário de Notícias 
 6 Jornal de Notícias 
 7 Público 
 8 Primeiro de Janeiro 
 9 O Dia 
 10 Diário Económico 
 12 outros 
 98 não sabe 

 99 não responde 
 
Q8a Queria agora perguntar-lhe com que frequência fez cada uma das seguintes coisas durante as 
três semanas que antecederam as eleições europeias. Com que frequência assistiu a programas sobre 
as eleições na televisão: frequentemente, algumas vezes, ou nunca? 
 1 frequentemente 
 2 algumas vezes 
 3 nunca 
 8 não sabe 
              9 não responde 
 
Q8b E com que frequência leu artigos sobre as eleições num jornal? 
 1 frequentemente 
 2 algumas vezes 
 3 nunca 
 8 não sabe 
              9 não responde 
 
Q8c … conversou com amigos ou membros da sua família sobre as eleições? 
 1 frequentemente 
 2 algumas vezes 
 3 nunca 
 8 não sabe 
              9 não responde 
 
Q8d … participou em comícios ou outras sessões públicas sobre as eleições? 
 1 frequentemente 
 2 algumas vezes 
 3 nunca 
 8 não sabe 
              9 não responde 
 
Q8e … visitou páginas na internet relacionadas com as eleições? 
 1 frequentemente 
 2 algumas vezes 
 3 nunca 



 8 não sabe 
              9 não responde 
 
 
 
Q9 Pensando no período imediatamente antes das eleições para o Parlamento Europeu, até que ponto 
esteve interessado na campanha eleitoral: muito interessado, algo interessado, pouco interessado ou 
nada interessado? 
 1 muito interessado 
 2 algo interessado 
 3 pouco interessado 
 4 nada interessado 
 8 não sabe 
              9 não responde 
 
[The only changes in relation to the Master questionnaire concern the following five questions, Q10a 
to Q12a. Three questions were added to the Master: 

1. When decision to vote or not to vote was made (Q10a) 
2. For voters: when decision to vote for specific list was made (Q11a) 
3. For all: self.-reported impact of death of head of Socialist list in the eve of the 

election on decision to vote and decision on which party to vote for. 
Questions were added because of the death of head of Socialist list. These country-specific variables 
were deleted from EES English version sent to you. Questions Q10 and Q11, the original in the 
Master, were kept in the dataset] 
Q10a Muitas pessoas abstiveram-se nas eleições europeias para o Parlamento Europeu no dia 13 de 
Junho, enquanto outras votaram. No seu caso, quanto decidiu se iria ou não votar? 
 1 Já tinha decidido pelo menos duas semanas antes das eleições 
 2 Decidiu na última semana antes das eleições 
 3 Decidiu no próprio dia 
 8 não sabe  
 9 não responde  
 
Q10 No dia 13 de Junho, foi votar nas eleições europeias? 
 1 Sim, votou 
 2 Não, não votou  PASSAR À Q12a 
 8 não sabe  PASSAR À Q12a  
 9 não responde  PASSAR À Q12a 
 
Q11a Quando decidiu em que partido iria votar nas eleições europeias? 
 1 Já tinha decidido pelo menos duas semanas antes das eleições 
 2 Decidiu na última semana antes das eleições 
 3 Decidiu no próprio dia 
 8 não sabe  
 9 não responde  
 
Q11 Em que partido ou coligação votou nessa eleição europeia?  
 1 Bloco de Esquerda 
 2 Coligação PSD-CDS/PP (“Força Portugal”) 
 3 CDU-PCP 
 4 PCTP/MRPP  
 5 Partido da Nova Democracia 
 6 PS 
 10 outro partido 
 96 branco ou nulo 
 97 não votou 
 98 não sabe/não se lembra 



  99 não responde 
Q12a O cabeça de lista do PS, Sousa Franco, faleceu na 4ª feira antes das eleições.Que efeito acha 
que este acontecimento teve na sua atitude no dia das eleições? (pode assinalar 2 e 3). 
 1 Não teve efeito nenhum 
 2 Afectou a sua decisão sobre se iria ou não votar 
 3 Afectou a sua decisão sobre em que partido ou coligação votar 
 8 não sabe 
  9 não responde 
 
Q12 Falemos agora de Eleições Legislativas para a Assembleia da República. Em que partido votou 
nas últimas eleições legislativas de 2002? 
 1 Bloco de Esquerda  
 2 CDS/PP 
 3 CDU-PCP 
 4 PS 
 5 PSD 
 10 outro partido 
 96 branco ou nulo 
 97 não votou 
 98 não sabe 
  99 não responde 
 
Q13 E se houvesse eleições legislativas amanhã, em que partido ou coligação votaria? 
 1 Bloco de Esquerda  
 2 CDS/PP 
 3 CDU-PCP 
 4 PS 
 5 PSD 
 6 Numa coligação PSD-CDS/PP 
 10 outro partido 
 96 branco ou nulo 
 97 não votaria 
 98 não sabe 
  99 não responde 
  
 
Q13a Existe em Portugal um certo número de partidos políticos, cada um dos quais gostaria de ter o 
seu voto. Vou-lhe pedir que pense numa escala de 10 pontos, em que 1 significa “nada provável” e 10 
significa “muito provável”, e que me diga qual é a probabilidade de alguma vez vir a votar numa 
série de partidos. Pode utilizar qualquer número entre 1 e 10 para dar a sua opinião. 
Pensado no Bloco de Esquerda: que pontuação numa escala de 1 a 10 melhor descreve a 
probabilidade de alguma vez votar no Bloco de Esquerda? 
 1 nada provável 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8 
 9 
 10 muito provável 
 98 não sabe 
 99 não responde 
  
 



 
Q13b E no CDS/PP: que pontuação numa escala de 1 a 10 melhor descreve a probabilidade de 
alguma vez votar no CDS/PP? 
 1 nada provável 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8 
 9 
 10 muito provável 
 98 não sabe 
 99 não responde 
 
 
Q13c E na CDU-PCP: que pontuação numa escala de 1 a 10 melhor descreve a probabilidade de 
alguma vez votar na CDU-PCP? 
 1 nada provável 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8 
 9 
 10 muito provável 
 98 não sabe 
 99 não responde 
 
 
Q13d E no Partido da Nova Democracia: que pontuação numa escala de 1 a 10 melhor descreve a 
probabilidade de alguma vez votar no PND? 
 1 nada provável 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8 
 9 
 10 muito provável 
 98 não sabe 
 99 não responde 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Q13e E no PS: que pontuação numa escala de 1 a 10 melhor descreve a probabilidade de alguma vez 
votar no PS? 
 1 nada provável 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8 
 9 
 10 muito provável 
 98 não sabe 
 99 não responde 
 
Q13f E finalmente, no PSD: que pontuação numa escala de 1 a 10 melhor descreve a probabilidade 
de alguma vez votar no PSD? 
 1 nada provável 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8 
 9 
 10 muito provável 
 98 não sabe 
 99 não responde 
  
Q14a Pensando numa escala de 10 pontos, em que 1 significa que “não confia nada” numa 
instituição e 10 que “confia completamente”, vou-lhe pedir que me diga até que ponto confia numa 
série de instituições. Pode utilizar qualquer número entre 1 e 10 para dar a sua opinião, mas se acha 
que não conhece bem uma instituição pode dizer isso e passamos à seguinte.  
Em primeiro lugar, o parlamento português: que pontuação numa escala de 1 a 10 melhor descreve o 
grau de confiança que tem na Assembleia da República? 
  1 não confia nada 
  2 
  3 
  4 
  5 
  6 
  7 
  8 
  9 
  10 confia completamente 
  98 não sabe 
  99 não responde 
 
 
 
 
 
 
 
 



Q14b E no Parlamento Europeu? 
  1 não confia nada 
  2 
  3 
  4 
  5 
  6 
  7 
  8 
  9 
  10 confia completamente 
  98 não sabe 
  99 não responde 
 
Q14c E no governo português? 
  1 não confia nada 
  2 
  3 
  4 
  5 
  6 
  7 
  8 
  9 
  10 confia completamente 
  98 não sabe 
  99 não responde 
 
Q14d E na Comissão Europeia? 
  1 não confia nada 
  2 
  3 
  4 
  5 
  6 
  7 
  8 
  9 
  10 confia completamente 
  98 não sabe 
  99 não responde 
 
Q14e E no Conselho Europeu? 
  1 não confia nada 
  2 
  3 
  4 
  5 
  6 
  7 
  8 
  9 
  10 confia completamente 
  98 não sabe 
  99 não responde 
 



Q15 A propósito de política as pessoas falam de “esquerda” e “direita”. A/O sra/sr pode situar a sua 
posição numa escala de 10 posições, em que 1 significa “esquerda” e 10 significa “direita”. Pode  
utilizar qualquer  número entre 1 e 10 para dar a sua posição. Qual é o número que melhor descreve 
a sua posição? 
 1 esquerda 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8 
 9 
 10 direita 
 97 recusa 
 98 não sabe 
 99 não responde 
 
Q15 E onde é que situaria cada um dos seguintes partidos ou coligações na mesma escala?   

 
Q15a O Bloco de Esquerda? 
 1 esquerda 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8 
 9 
 10 direita 
 97 recusa 
 98 não sabe 
 99 não responde 
 
Q15b O CDS-PP? 
 1 esquerda 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8 
 9 
 10 direita 
 97 recusa 
 98 não sabe 
 99 não responde 
 
 
 
 
 
 
 



Q15c A CDU-PCP  
 1 esquerda 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8 
 9 
 10 direita 
 97 recusa 
 98 não sabe 
 99 não responde 
 
Q15d  O Partido da Nova Democracia?  
 1 esquerda 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8 
 9 
 10 direita 
 97 recusa 
 98 não Sabe 
 99 não reponde 
 
Q15e  O PS?  
 11 esquerda 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8 
 9 
 10 direita 
 97 recusa 
 98 não sabe 
 99 não responde 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Q15f  O PSD?  
 1 esquerda 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8 
 9 
 10 direita 
 97 recusa 
 98 não sabe 
 99 não responde 
 
Q16 O que é que pensa sobre o estado da economia? Comparando com a situação existente há 12 
meses atrás, pensa que a situação económica geral do país está… 
 1 muito melhor 
 2 um pouco melhor 
 3 está na mesma 
 4 um pouco pior 
 5 muito pior  
 8 não sabe 
 9 não responde 
 
Q16b E nos próximos 12 meses, como pensa que estará a situação económica geral do país? 
 1 muito melhor 
 2 um pouco melhor 
 3 está na mesma 
 4 um pouco pior 
 5 muito pior  
 8 não sabe 
 9 não responde 
 
Q17 Gostaria de lhe pedir a sua opinião sobre as seguintes frases: “Quando os empregos são poucos, 
os empregadores deviam dar prioridade aos portugueses sobre os cidadãos de outros Estados 
membros da União Europeia que queiram trabalhar cá”.  
 1 concorda totalmente 
 2 concorda 
 3 discorda   
 4 discorda totalmente 
 8 não sabe 
  9 não responde 
 
Q18 “Os cidadãos de outros Estados membros da União Europeia que vivam em Portugal devem ter 
direito de votar nas eleições autárquicas”.  
 1 concorda totalmente 
 2 concorda 
 3 discorda   
 4 discorda totalmente 
 8 não sabe 
  9 não responde 
 
 
 



Q19 “Os cidadãos de outros Estados membros da União Europeia que vivam em Portugal não 
deveriam ter direito à segurança social ou aos subsídios de desemprego.”  
 1 concorda totalmente 
 2 concorda 
 3 discorda   
 4 discorda totalmente 
 8 não sabe 
  9 não responde 
 
Q20 Em que medida diria que se interessa por política? Muito interessado, interessado, pouco 
interessado, ou nada interessado?  

    1 muito interessado 
    2 interessado 
    3 pouco interessado 
    4 nada interessado 
    8 não sabe 
    9 não responde 

 
Q21 Duma maneira geral, pensa que o facto de Portugal fazer parte da União Europeia é uma coisa 
boa, uma coisa má, ou uma coisa nem boa nem má?  
 1 uma coisa boa 
 2 uma coisa má  
 3 uma coisa nem boa, nem má 
 8 não sabe 
 9 não responde 
 
Q22 Algumas pessoas acham que a unificação Europeia deveria ir mais longe. Outros acham que já 
foi longe de mais. Qual é a sua opinião? Por favor, dê a sua opinião utilizando uma escala de 10 
posições. Nesta escala 1 significa que a unificação “já foi longe de mais” e 10 significa que deveria 
“ir mais longe”. Pode utilizar qualquer número entre 1 e 10 para dar a sua opinião. Que número 
nesta escala melhor descreve a sua posição?  
 1 a unificação já foi longe demais 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8  
 9 
 10 a unificação deveria ir mais longe 
 98 não sabe 
 99 não responde 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Q22 E onde é que colocaria a opinião dos seguintes partidos na mesma escala? 
 
Q22a O Bloco de Esquerda? 
 1 a unificação já foi longe demais 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8  
 9 
 10 a unificação deveria ir mais longe 
 98 não sabe 
 99 não responde 
 
Q22b O CDS-PP? 
 1 a unificação já foi longe demais 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8  
 9 
 10 a unificação deveria ir mais longe 
 98 não sabe 
 99 não responde 
 
Q22c A CDU-PCP? 
 1 a unificação já foi longe demais 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8  
 9 
 10 a unificação deveria ir mais longe 
 98 não sabe 
 99 não responde 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Q22d O Partido da Nova Democracia? 
 1 a unificação já foi longe demais 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8  
 9 
 10 a unificação deveria ir mais longe 
 98 não sabe 
 99 não responde 
 
Q22e O PS? 
 1 a unificação já foi longe demais 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8  
 9 
 10 a unificação deveria ir mais longe 
 98 não sabe 
 99 não responde 
 
Q22f O PSD? 
 1 a unificação já foi longe demais 
 2 
 3 
 4 
 5 
 6 
 7 
 8  
 9 
 10 a unificação deveria ir mais longe 
 98 não sabe 
 99 não responde 
 
Q23 Costuma pensar em si próprio não apenas como cidadão português mas também como um 
cidadão da União Europeia?  
 1 muitas vezes 
 2 às vezes 
 3 nunca 
 8 não sabe  
 9 não responde 
 
 
 
 
 
 



Q24 Pessoalmente, sente-se ou não orgulhoso por ser um cidadão da União Europeia? Diria que se 
sente muito orgulhoso, razoavelmente orgulhoso, pouco orgulhoso, nada orgulhoso?   
 1 muito orgulhoso  
 2 razoavelmente orgulhoso 
 3 pouco orgulhoso  
 4 nada orgulhoso 
 8 não sabe 
 9 não responde 
 
Q25a  Não aplicável 
 
Q25b Não aplicável 
  
Q26 Agora gostaria de lhe fazer uma pergunta sobre o seu grau de confiança em pessoas de 
diferentes países. Para cada uma delas poderia dizer-me se tem “muita confiança” ou “não muita 
confiança”. Se não conhecer um determinado país suficientemente bem, por favor diga-o e eu 
passarei ao seguinte. Sobre os austríacos: tem “muita confiança” ou “não muita confiança”? 
  muita   não muita  não não 
  confiança confiança sabe responde 
 
Austríacos  ( )      ( )  ( ) ( ) 
Belgas  ( )      ( )  ( ) ( ) 
Britânicos  ( )      ( )   ( ) ( ) 
Búlgaros  ( )     ( )  ( ) ( ) 
Cipriotas  ( )     ( )  ( ) ( ) 
Checos  ( )     ( )  ( ) ( ) 
Dinamarqueses  ( )     ( )  ( ) ( ) 
Holandeses  ( )     ( )  ( ) ( ) 
Estónios  ( )     ( )  ( ) ( ) 
Finlandeses  ( )     ( )  ( ) ( )  
Franceses   ( )     ( )  ( ) ( ) 
Alemães  ( )     ( )  ( ) ( ) 
Gregos  ( )     ( )  ( ) ( ) 
Húngaros   ( )     ( )  ( ) ( ) 
Irlandeses  ( )     ( )  ( ) ( ) 
Italianos   ( )     ( )  ( ) ( ) 
Letões  ( )     ( )  ( ) ( ) 
Lituanos  ( )     ( )  ( ) ( ) 
Luxemburgeses   ( )     ( )  ( ) ( ) 
Malteses  ( )     ( )  ( ) ( ) 
Polacos  ( )     ( )  ( ) ( ) 
Portugueses  ( )     ( )  ( ) ( ) 
Romenos  ( )     ( )  ( ) ( ) 
Eslovacos  ( )     ( )  ( ) ( ) 
Eslovenos  ( )     ( )  ( ) ( ) 
Espanhóis  ( )     ( )  ( ) ( ) 
Suecos  ( )     ( )  ( ) ( ) 
Turcos  ( )     ( )  ( ) ( ) 
 
 
 
 
 
 
 



Q27 Duma maneira geral, está muito satisfeito, satisfeito, não muito satisfeito ou mesmo nada 
satisfeito com a  forma como a democracia funciona em Portugal? 

       1 muito satisfeito  
         2 satisfeito 
       3 não muito satisfeito 
       4 nada satisfeito 
       8 não sabe 
         9 não responde 

 
Q28 Duma maneira geral está muito satisfeito, satisfeito, não muito satisfeito ou mesmo nada 
satisfeito com a  forma como a democracia funciona na União Europeia? 

       1 muito satisfeito  
         2 satisfeito 
       3 não muito satisfeito 
       4 nada satisfeito 
       8 não sabe 
         9 não responde 

 
Q29 Vamos falar novamente de Portugal. Concorda ou não concorda com a actuação do governo até 
hoje?   

      1 concorda 
      2 não concorda 
      8 não sabe 
      9 não responde 

 
Q30a Existe algum partido político do qual se sinta mais próximo do que de outros? SE SIM: Qual é 
esse partido 

       1 Bloco de Esquerda 
       2 CDS/PP 
       3 CDU-PCP 
       4 PS 
       5 PSD 
      10 outro partido 
      11 não  PASSAR À Q31 
      97 recusa  PASSAR À Q31 
      98 não sabe  PASSAR À Q31 
      99 não responde  PASSAR À Q31 

 
Q30b Sente-se muito ligado, um pouco ligado ou é apenas um simpatizante desse partido? 

  1 muito ligado 
  2 um pouco ligado 

   3 apenas simpatizante 
  8 não sabe 
  9 não responde 

  
Q31 Qual o grau de confiança que tem de que as decisões tomadas pela União Europeia sejam no 
interesse de Portugal? 
 1 uma grande confiança 
 2 bastante confiança 
 3 pouca confiança 
 4 nenhuma confiança 
 8 não sabe 
 9 não responde 
 
 



Q32 E qual o grau de confiança que tem de que as decisões tomadas pela União Europeia sejam no 
interesse de pessoas como o(a)  senhor(a)? 
 1 uma grande confiança 
 2 bastante confiança 
 3 pouca confiança 
 4 nenhuma confiança 
 8 não sabe 
 9 não responde 
 
D1 A/O sra/sr é membro de algum sindicato ou alguém do seu agregado familiar é membro de um 
sindicato? 

 1 sim, eu sou 
 2 sim, outra pessoa é  
 3 sim, eu e outra pessoa somos 
 4 não 
 8 não sabe 
 9 não responde 
 

[D2: a 97 code, “still studying”, was added to the master questionnaire] 
D2  Com que idade deixou de estudar a tempo inteiro? 
             xy [registar anos] 
    97 ainda está a estudar   
                           98 não sabe 
               99 não responde 
 
D3 Entrevistado é ...  
                             1 homem 
                 2 mulher 
                 8 não sabe 
                 9 não responde 
  
D4 Em que ano nasceu? 
             wxyz [registar ano de nascimento] 

  9998 não sabe 
                9999 não responde 
 
[in the dataset, code 2 is preserved in D4a, but a new D4aa variable was created specifying the 
country]  
D4a Em que país nasceu? 
 1 Portugal  PASSAR À D5 

2 outro, qual? 
 
————————————————— 
98 não sabe 

 99 não responde 
 
 
D4b [Se não nasceu em Portugal] Em que ano veio para Portugal? 
 wxyz [registar ano] 
 9998 não sabe 
 9999 não responde 
 
 
 
 
 



 
 
 
D5 Quantas pessoas vivem no seu agregado familiar incluindo a/o sra/sr, e que tenham 18 ou mais 
anos? 
                             1 
                 2 
                 3 
                 4 
                 5 
                 6 
                 7 
                 8 
                 9 9 ou mais 
                 98 não sabe  

                99 não responde  
 
D6 Actualmente, qual é a sua situação perante o trabalho? Está.. 
 1 empregado por conta própria 
 2 empregado por conta de outrém  PASSAR À D7 
 3 na escola  PASSAR À D7 
 4 trabalha no lar  PASSAR À D7 
 5 reformado  
 6 desempregado 
 7 outra situação  PASSAR À D7 
 99 não responde  PASSAR À D7 
 
D6a [se empregado por conta própria, desempregado ou reformado] Diga-me por favor, se está 
ou esteve a trabalhar num destes sectores de actividade: 
 1 agricultura 
 2 indústria do sector público 
 3 indústria do sector privado 
 4 serviços do sector público 
 5 serviços do sector privado 
 7 não se aplica 
 8 não sabe 
 9 não responde 
 
D7 Se lhe pedisse que escolhesse um dos seguintes cinco nomes para definir a sua classe social, a 
qual diria que pertence: classe trabalhadora, classe média baixa, classe média, classe média alta ou 
classe alta? 

  1 classe trabalhadora 
  2 classe média baixa 
  3 classe média 
  4 classe média alta 
  5 classe alta 
  6 outra  
  7 recusa a ser classificado 
  8 não sabe  

         9 não responde  
 
 
 
 
 
 



D8 Diria que vive numa zona rural ou vila, numa cidade pequena ou média ou numa cidade grande? 
 1 zona rural ou vila 
 2 cidade pequena ou média 
 3 cidade grande 
 8 não sabe  
 9 não responde  

   
D9 Considera que pertence a alguma religião em particular? [se sim]: A qual? 
  1 Católica Romana 
  2 Protestante 
  3 Ortodoxa 
  4 Judaica 
  5 Muçulmano 
  6 Budista 
  7 Hindu 
  8 outra 
  9 nenhuma 
  98 não sabe  

 99 não responde  
 
D10 Com que frequência vai a serviços religiosos: várias vezes por semana, uma vez por semana, 
algumas vezes por ano, uma vez por ano ou nunca? 

1 várias vezes por semana 
 2 uma vez por semana 
 3 algumas vezes por ano 
 4 uma vez por ano ou menos 
 5 nunca 
 8 não sabe  

    9 não responde  
 
D11 Gostaríamos ainda de ter alguma informação sobre o rendimento do seu agregado familiar de 
forma a podermos analisar os resultados da sondagem por tipos de lares diferentes. Por favor, conte 
o total dos salários por mês de todos os membros do lar, todas as pensões ou benefícios da segurança 
social, mensalidades dos filhos ou outras formas de rendimento como rendas, etc... Claro que a sua 
resposta tal como todas as outras deste estudo serão tratadas com confidencialidade e a referência ao 
seu agregado familiar será impossível. Poderia dizer-me qual é o rendimento mensal liquido do seu 
agregado familiar? 
         uvwxyz [registar o valor em euros]  

 999997 recusa 
 999998 não sabe 
 999999 não responde 

 
 
T1 Data da entrevista 
 
T2 Hora do ínicio da entrevista 
 
T3 Duração da entrevista 
 
T4 Distrito em que a entrevista foi realizada 
 
 


	3 apenas simpatizante

